

臺北榮民總醫院「陳前總統水扁先生住院結案報告」

2012/10/17

8. 結論

針對陳前總統是否有腦中風的問題，依照本院臨床檢查合併腦部磁振造影檢查，以及會診台大醫院及林口長庚醫院腦中風專家，共同開會討論綜合判斷結果如下：陳前總統的大腦皮質下白質高訊號點，不像中風造成，原因如下：(1) 腦中風臨床上為急性發生，而陳前總統症狀為約兩個月前漸漸出現；(2) 腦部磁振造影，擴散加權影像法(DWI)檢查無急性腦中風證據；(3) 腦部白質高訊號點分布不像中風常見位置；(4) 腦部磁振血管造影檢查顯示腦部與頸部血管暢通，無阻塞跡象；(5) 陳前總統先前因心絞痛症狀，原本即已服用抗血小板藥物，該藥物同時可預防腦中風。

陳前總統有結巴性語言障礙，即為口吃。口吃的原因可分為先天性及後天性。陳前總統的狀況屬於後天性的結巴性語言障礙。後天性的需要考慮精神性或神經性這兩大成因，也就是可能與精神性疾患相關或者是腦部病變所導致，但以現有的儀器與臨床檢查要來作鑑別診斷仍然不易。但是在與陳總統的訪談與觀察當中，我們認為陳總統比較傾向是精神性疾患相關的結巴性語言障礙，但腦部退化性疾病目前仍然無法完全排除，需要長期的追蹤與觀察才能夠確定。

陳前總統命名障礙的語言問題暫時無法排除，但在腦部磁振造影檢查中與命名障礙相關的位置並沒有發現特殊的病灶，目前認為精神性疾患所導致的可能性較高。雖有一些少見的腦部退化性疾病，在極早期也有可能會只有出現命名障礙，但這類疾病目前仍然無法完全排除，這都需要長期的追蹤與觀察才能夠確定。

陳前總統目前的精神科診斷為：嚴重型憂鬱症合併焦慮及多重身體症狀。另外，個案在嚴重型憂鬱症合併的附帶症狀中，有明顯的受到環境因素的影響精神異常之狀態，例如：被害妄想及被監視感。

針對精神科病情部分，建議儘速轉介個案至精神專科或設置有精神科之醫院，環境的改變對個案目前之治療具有急迫性，憂鬱症的治療過程中，家庭支持及醫病關係甚為重要，因此本院建議選擇對個案整體治療較佳之環境，同時建議藥物治療及心理治療。

陳前總統有嚴重睡眠呼吸中止症，本院建議後續仍以正壓呼吸器作為陳前總統睡眠呼吸中止症的主要治療方式。此外，陳前總統有鼻中隔彎曲的情形，若經治療亦可能部份改善睡眠呼吸中止症及增加正壓呼吸器的治療效果。

陳前總統入院時有尿路感染合併慢性攝護腺炎，需使用導尿管。經抗生素治療，症狀已緩解，且導尿管已成功拔除，可自行排尿。後續仍須服用抗生素治療四至六週。